

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы

Саркисяна Мартироса Сергеевича

«Научное обоснование концептуальной модели оказания комплексной стоматологической помощи на основе дентальной имплантации в условиях сетевой формы организации специализированных клиник»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки)

В работе использованы современные методики исследований, позволяющие получить достоверные данные для повышения эффективности лечения различных стоматологических заболеваний.

Так, первые дана комплексная характеристика особенностей стоматологического здоровья пациентов, получавших помощь на основе дентальной имплантации в сетевых и несетевых ЧСМО, детально проанализированы клинические и организационные особенности оказания такой помощи в условиях сетевой формы организации ЧСМО. Впервые подробно изучены особенности финансово-экономической деятельности ЧССО, детально проанализированы статьи расходной части, доходной части, прибыльность частной клиники, с учётом влияния разных факторов. Дано научное обоснование планирования клинической, организационной деятельности ЧССО, затрат её ресурсов и финансирования, что позволило обеспечить её эффективную работу на долгосрочный период. Предложен и обоснован принцип ранжирования клиник, что позволяет сконцентрировать современное оборудование и ведущих специалистов сети в головной клинике с возможностью получать высоко технологичную стоматологическую помощь пациенту, обратившемуся в любую из клиник, входящих в сеть.

При организации сетевой структуры стоматологических клиник обосновано применение организационно-функциональной схемы, построенной по ранговому принципу с созданием головного лечебно-методологического центра, что дает возможность обеспечить преемственность, последовательность и доступность диагностики и лечения, эффективное использование ресурсов и медицинских кадров. Соблюдение в ЧССО принципа единобразия в виде использования однотипного диагностического оборудования и единого клинико-методического подхода в подразделениях сети позволяет уменьшить число диагностических ошибок и, следовательно, осложнений комплексного лечения с использованием дентальных имплантатов.

Автором обоснованы принципы и критерии формирования дисконтных программ внутри ЧССО с учетом социальных и маркетинговых факторов, это позволило повысить посещаемость клиник пациентами.

Диссертантом разработана концептуальная модель оказания комплексной стоматологической помощи (на основе дентальной имплантации) в условиях сетевой формы организации. Научно обоснована высокая эффективность сетевой формы организации ЧСМО в лечении, реабилитации и профилактике возможных осложнений при использовании дентальной имплантации, с учетом возрастных и других особенностей пациента, его комплаентности, состояния здоровья, соблюдения профилактических мероприятий, графика контрольных посещений, объема проведённого лечения и его прогноза.

Всего в исследование было включено 823 пациента (554 - ЧССО и 269 - несетевых ЧСМО). Выборочная совокупность отобрана методом сплошного наблюдения из числа лиц, обращавшихся в сетевые и несетевые

ЧСМО, и сформирована репрезентативной и достаточной по объёму выборки, в соответствии с формулой случайной бесповторной выборки с предельной ошибкой  $\Delta = 5,0\%$  при 95,0% доверительности ( $t=2$ ). При этом минимальный объём выборочной совокупности (при допустимых значениях предельной ошибки репрезентативности) составил 266-285 чел., что было меньше отобранного объёма исследования и обеспечило статистическую

достоверность. Обе совокупности разделены на 2 репрезентативные группы (пациенты, получавшие помощь на основе дентальной имплантации либо без неё: в ЧССО 278 и 276 чел., в несетевых ЧСМО 195 и 74 чел.). Объём лечебно-профилактических мероприятий включал в себя санацию рта, хирургический и ортопедический этапы дентальной имплантации, зубопротезирование.

### **Заключение.**

Диссертационная работа Саркисяна М.С. является самостоятельным и законченным научным трудом, посвященным актуальным задачам современной стоматологии – разработке и внедрению комплексной клинико-организационной модели оказания стоматологической помощи в условиях сетевой формы частных стоматологических организаций и развитию новых ее направлений. Исследование содержит новые научные положения и научно-обоснованные рекомендации, вносит существенный вклад в решение задач по повышению эффективности стоматологического лечения.

Диссертация Саркисяна М.С., «Научное обоснование концептуальной модели оказания комплексной стоматологической помощи на основе дентальной имплантации в условиях сетевой формы организации специализированных клиник» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и соответствует требованиям п. 15 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 г. предъявляемым к докторским диссертациям», а ее автор заслуживает присвоения искомой научной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14. - «стоматология» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой  
хирургии полости рта  
ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова»  
Минздрава России,  
Заслуженный врач РФ,  
д.м.н., профессор

Базикян Эрнест Арамович

Подпись д.м.н., профессора Базикяна Э.А. заверяю.  
Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова»  
Минздрава России,  
д.м.н., профессор

Васюк Юрий Александрович

127473, г. Москва,  
ул. Делегатская, д. 20, стр. 1  
тел.: 8 (495) 609-67-00;  
факс: 8 (495) 637 94 56  
<https://www.msmsu.ru/>

19.02.2021 года